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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
WYKONANIA I OBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 

ROBOTY ROZBIÓRKOWE, USUWANIE GRUZU 
 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot ST. 
Szczegółowa specyfikacja techniczna ST-01.01. „Roboty rozbiórkowe” odnosi się do wymagań 

technicznych dotyczących wykonania i odbioru robót rozbiórkowych i demontażowych związanych z: 

Projektem budowlano-wykonawczym oddymiania 3 klatek schodowych w budynku „Nowy Blok 
Łóżkowy” wraz z przebudową elewacji oraz przebudową i remontem komunikacji. 
 

1.2. Zakres stosowania Szczegółowej Specyfikacji Technicznej (SST). 
Szczegółowa Specyfikacja Techniczna jest częścią Dokumentacji Przetargowej w odniesieniu do 
zlecenia wykonania zadania opisanego w pkt.1.1. 
Szczegółowy zakres robót rozbiórkowych opisuje projekt  
  
ZAKRES PRAC ROZBIÓRKOWYCH: 
- skucie i rozbiórka ścian;  
- skucie posadzki istniejącej; 
- skucie nawierzchni istniejącej na schodach i podestach zewnętrznych; 
- rozbiórka dachu skośnego nad klatką schodową nr 2; 
- demontaż drzwi; 
- demontaż okien; 
- demontaż balustrad wewnętrznych i zewnętrznych 
- demontaż istniejących klap studzienek wewnętrznych i zewnętrznych. 
 

1.3. Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych. 
Roboty towarzyszące 
- wykonanie elementów zabezpieczających, 
- wykonanie prac porządkowych, 
- wywóz i utylizacja materiałów rozbiórkowych 
Wszystkie prace rozbiórkowe wykonywać pod nadzorem technicznym. W razie stwierdzenia 
nieprawidłowości wstrzymać roboty i powiadomić nadzór budowy. 

1.4. Informacje o terenie budowy i zagospodarowaniu placu budowy 
Należy uzgodnić sposób i miejsce składowania materiałów z rozbiórki. 
Wielkości poszczególnych miejsc składowania należy dostosować do rzeczywistej ilości 
składowanego materiału. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 
Ogólne wymagania dotyczące Robót podano w ST-B 01 ”Wymagania ogólne” 
Wykonawca odpowiedzialny jest za jakość ich wykonania oraz za zgodność z załączonym  rysunkiem, 
Specyfikacją Techniczną, poleceniami Inspektora Nadzoru. 
Wykonawca będzie wykonywał roboty zgodnie z przyjętymi dostosowania normami, instrukcjami, 
przepisami. 
Wykonawca przedstawi Inwestorowi, Inspektorowi Nadzoru do zaakceptowania harmonogram robót, 
wykaz materiałów stosowanych przy wykonywaniu robót określonych 
umową. 
 

2. MATERIAŁY 
Materiały pochodzące z rozbiórki : 
- gruz ceglany,  
- gruz betonowy,  
- gruz ceramiczny,  
- gruz lastrico, 
- elementy metalowe,  
- elementy PCV,  
- płytki ceramiczne,  



 

 

- stolarka drzwiowa i okienna,  
- ewentualnie elementy zbrojenia,  
należy poddać ocenie i zdatne o użytku , ewentualnie zastosować  do remontu. 

3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN 
Ogólne wymagania dotyczące stosowania sprzętu podano w ST-B 01 „Wymagania ogólne”. 
Sprzęt budowlany powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wymaganiom zawartym w 
projekcie organizacji robót , zaakceptowanym przez Inżyniera( Inspektora Nadzoru). 

4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST-B 01 ”Wymagania ogólne” 

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 
Roboty rozbiórkowe wykonywać ręcznie lub mechanicznie. Elementy pochodzące z rozbiórki należy 
na bieżąco segregować, składować w wydzielonych i zabezpieczonych do tego celu przez 
Wykonawcę pojemnikach na odpady lub pryzmach, a następnie sukcesywnie wywozić. Odzyskany 
złom stalowy należy odsprzedać w najbliższym punkcie skupu złomu. Pozostały gruz oraz inne 
odpady nieszkodliwe dla środowiska uzyskane w wyniku robót rozbiórkowych należy wywieźć na 
najbliższe wysypisko śmieci. Materiały nie podlegające przyjęciu na wysypisko odpadów należy 
przekazać do zakładu 
utylizacji. Elementy i materiały pochodzące z rozbiórki (odpady) powinny być usunięte z terenu 
budowy w terminie i w sposób nie kolidujący z wykonywaniem innych robót. Nie należy dopuścić do 
nadmiernego nagromadzenia się materiałów rozbiórkowych przy budynku jak również nie można 
spowodować zanieczyszczenia odpadami rozbiórkowymi otoczenia obiektu. Podczas prowadzenia 
robót, przy których istnieje możliwość spadania różnych przedmiotów (demontaż poszycia i konstrukcji 
dachu), należy je wygrodzić i zabezpieczyć daszkami. Daszki ochronne powinny być umieszczone na 
wysokości min. 2,4 m od terenu i mieć spadek 45 stopni w kierunku źródła zagrożenia. Zakazane jest 
używanie daszków jako rusztowań. Miejsca niebezpieczne należy oznakować znakami 
ostrzegawczymi lub zakazu. Roboty prowadzić zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z 
dnia 06.02.2003 r. (Dz.U. Nr 47 poz. 401) w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 
wykonywania robót budowlanych. Roboty należy przeprowadzać tylko i wyłącznie pod nadzorem osób 
uprawnionych. Wyburzenia i demontaże wykonać zgodnie z oznaczeniami w dokumentacji 
rysunkowej. Fragmenty murów przeznaczone do wyburzenia należy demontować z zachowaniem 
dużej ostrożności tak, aby nie uszkodzić stropów i innych elementów znajdujących się w pobliżu 
wyburzanych ścian. Materiał poza obręb budynku znosić w sposób zabezpieczający przed 
uszkodzeniem. Elementy stolarki i ślusarki o ile zostaną zakwalifikowane przez właściciela obiektu do 
odzysku wykuć z otworów, oczyścić, i składować. 

5.1. Ogólne warunki wykonania robót. 
Ogólne warunki wykonania robót podano w ST-B 01 ”Wymagania ogólne” 

5.2. Zakres wykonania Robót. 

5.2.1. Rozbiórka elementów betonowych i ceglanych 
Na podstawie Dokumentacji Technicznej należy wyznaczyć elementy przewidziane do rozebrania. 
W przypadku elementów konstrukcyjnych zastosować rozwiązania zabezpieczające przed awariami 
budowlanymi. 
Obszar robót należy oznakować i zabezpieczyć zgodnie z wymogami przepisów BHP. 
Odpady transportować na zewnątrz budynku tak, aby nie zanieczyszczały placu budowy. Do czasu 
wywiezienia, odpady składować w kontenerach. 
 

5.2.2. Wywóz i utylizacja odpadów. 
Odpady należy utylizować w sposób i w miejscu zgodnym z wymogami ustawy. Przed przystąpieniem 
do wykonywania robót rozbiórkowych należy wykonać : 
- wszelkie niezbędne zabezpieczenia 
- wygrodzenia stref bezpieczeństwa 
- wygrodzenie i oznaczenie miejsc składowania gruzu 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Ogólne zasady kontroli jakości podano w ST-B01 „Warunki ogólne” 
Bieżąca kontrola obejmuje wizualne sprawdzenie rozbieranych elementów oraz zgodność 
zobowiązującymi przepisami. Z utylizacji odpadów należy posiadać karty przekazania odpadów 
zgodnie z wymogami ustawy. 

7. OBMIAR ROBÓT 
Ogólne zasady obmiaru Robót podano w ST-B 01 ”Wymagania ogólne” 



 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru Robót. 
Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w ST-B01 „Warunki ogólne”. 
Roboty wymienione w ST-B01 podlegają zasadom odbioru robót zanikowych. 

8.2. Jednostki i zasady obmiarowania 
Jednostkami obmiarowymi robót są: 
- [szt.] lub [kpl.]  – ilość wykuć, przekuć, demontaży itp. 
- [m2]    -   ilość rozebranych posadzek, podłoży , okładzin                       
ściennych, wykutych ościeży, ścianek  itp. 
-     [m3 -   ilości rozebranych podłoży, ścian, wywiezionego gruzu  

9. ROZLICZENIE ROBÓT 

9.1. Ustalenia ogólne. 
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST-B01 „Warunki ogólne” 

9.2. Płatności. 
Należy wykonać zakres robót wymieniony w ST-B01. „Warunki ogólne” 
Cena robót obejmuje : 
- prace pomiarowe i pomocnicze 
- transport wewnętrzny materiałów z rozbiórki i ich usuniecie na zewnątrz obiektów 
- zabezpieczenie elementów konstrukcyjnych przed awarią 
- zabezpieczenie zachowanych elementów przed uszkodzeniem 
- przeprowadzenie demontażu wyznaczonych elementów. 
- czyszczenie podłoża po zdemontowanych elementach ,przetransportowanie odpadów z 
miejsca rozbiórki do kontenerów 
- załadunek i wyładunek gruzu 
- koszt składowania i utylizacji gruzu 
- uporządkowanie miejsca prowadzenia robót 

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA. 

10.1. Przepisy prawne 
- Szczegółowe przepisy z zakresu warunków BHP przy robotach rozbiórkowych – Rozp. Min. 

Bud. i    Przemysłu  Mat.  Bud. z dnia 28 marca 1972r. – Dz.U. Nr 13, poz 93  z późniejszymi 
zmianami 

- PN – 93/N – 01256/03  Znaki  bezpieczeństwa.  Ochrona  i  higiena  pracy 
- Rozporządzenie  MGPiB  z  dn. 15.12.1994r  w  sprawie  warunków  i  trybu  postepowania  
przy  robotach  rozbiórkowych  nie  użytkowanych,  zniszczonych  lub  nie  wykończonych  
obiektów  budowlanych 

- Rozporządzenie  ministra  infrastruktury  z  dn.  06.02.2003r  w  sprawie  bezpieczeństwa  i  
higieny  pracy  podczas  wykonywania  robót  budowlanych – (Dz.U. 2003r.  nr47 poz.401) 

10.2. Literatura  techniczna 
 1.     Praca  zbiorowa: Poradnik  majstra  budowlanego.  Arkady,  Warszawa 2003, 2004 
 2.     Praca  zbiorowa: Vademecum  budowlane. Arkady ,  Warszawa  2001 
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